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[ SINIF | : : UCGENDE ACI VE
GEOMETRIK $SEKILLER KENARLARLA iLGiLi 6ZELLIKLER

Tanitim

Tema: Geometrik Sekiller

Konu: Uggende Agi ve Kenarlarla ilgili Ozellikler

Alt Konu: Uggende Agllar

Temanin Amaci: Uggende agi ve kenarlarla ilgili 6zellikleri kavrama, liggenin agi ve kenarlar arasindaki ilikileri ispatlayabilme

Anahtar Kavramlar: Ucgen, acl, kenar, i¢ ag1, dis ag, ikizkenar licgen, Eskenar iggen

Koprii Kurma

ikizkenar ve eskenar (iggenler giinliik hayatta birgok yerde karsimiza gikmaktadir.

Bunlardan bazilar ;

Koéprilerde, catilarda ve kulelerde yapisal denge sadlamak icin ikizkenar Giggenler kullanihr.

ikizkenar tiggen seklinde spatula, kesme tahtalari veya kaliplar mutfaklarda kullanilir.

Teleskop ve mikroskop gibi cihazlarda 1s1§in dogru sekilde kiriimasi igin ikizkenar t¢cgen
prizmalar kullanilir.

Eskenar t¢genler, denge ve simetriyi simgeledigi igin birgok logoda kullanilir.

Mimaride modern yap! tasarimlarinda estetik ve simetri saglamak igin eskenar tiggenler kullanilir.

Ozellikle dikkat gekici olmasi gereken uyari tabelalarinda eskenar tiggen sekli kullanilir.




GEOMETRIK SEKILLER Ucgende Aci ve Kenarlarla ilgili Ozellikler TAK  7am ancamim citae:

ikizkenar Uggen [ Omek 3

iki kenari birbirlerine esit uzunlukta olan licgene ikizkenar lig-
gen denir. ikizkenar ticgenlerde esit kenarlarin arasindaki agiya
tepe agisi denir. Diger iki aglya taban agilari denir ve taban agi-
larinin élglleri birbirine esittir. Baska bir deyisle esit kenarlarin
karsisindaki agilarin olglleri birbirine esittir.

A A
Tepe
acisl D
ABC ve BCD ikizkenar Ucgenler, |AB| = |BC| = |CD| = |ED]|,
4 \ ;2%? m(D) = 24° olduguna gére, m(ABD) = x kag derecedir?
B C B C

A) 44 B) 46 C) 48 D) 52 E) 54

0)

|AB|=]AC|em(B)=m(C) |AB|=I|BC|sm(A)=m(C)
(] rnek 1 IBC| = D] = m(EBD) = 24°
Asagidaki iiggenlerdeki x degerlerini bulunuz. ED] = [€D| = m(ECD) = m(CED) = 78" buradan m(BCA) = 54 bulu-

a) A b) A |AB| = |BC| = m(A) = 54° buradan x = 48° bulunur.

Cevap C

% Ornek 4

ABC Ulg¢geninde ADE [DE] boyunca, FGC [FG] boyunca kat-
landiginda A ve C koseleri [AC] lzerindeki K noktasina geliyor.

E
180° — 20° 180° — 30°
—2 = 80° —2 =75° K
-— o D
x =155 G
% Ornek 2
B F
m(ABC) = 56° olduguna gére, m(DKF) = x kag derecedir?
A) 48 B) 52 C) 54 D) 56 E) 60
a+b+56°=180° a+b+x=180°
B c D a+b=124° 124°+x=180° = x = 56°
Cevap D

ABD {iggen, |AB| = |AC| = |CD| ve m(B)=70° olduguna
gore, m(B/A\D) kag derecedir?

A) 70 B) 75 C) 80 D) 85 E) 90
m(§) = m(ZC\B) =70°

—

m(CAD) = m(CDA) = 35° m(BAD) = 40°+ 35° = 75° Cevap B
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% Ornek 5 % Ornek 7

X E X
36° 27° D

+36] X+27°

B

C C

ABCD dértgen, |AB| = |AC| = |AD|, m(CBD)=36° ve

ABC iiggen, |AB| = |BC|, |AD| = |AC| ve m(BAD) = 27°
m(CDB) = 27° olduguna gére, m(BAD) kag derecedir?

olduguna gore, m(B) kag derecedir?

A) 108 B) 112 C) 118 D) 120 E) 126
A) 42 B) 44 C) 46 D) 48 E) 52
X+36°+x+27°+27°+36°=180°
m(EA\f) =g olursa 2x = 54°
|AB| = |BC| = m(C) =27°+a x=27"= m(BAD) = 126° Cevap E
|AD[ = |AC| = m(A/D\C) =27°+a
27°+a+27°+a+a=180°
3a=126°
a=42°= m(B) =42°olur. Cevap A
% Ornek 8
% Ornek 6
A
2x
) 2x X
B l D C VA
4

A

ABC liggen, |AB| = [BD|, |AD| = |DC| ve m(BAC) = 105°
ABC ikizkenar Gicgeni A kdsesi etrafinda saat yontinde 70° don-

o . — )
olduguna gére, m(ABC) kag derecedir? diriidiiginde AB'C' licgeni elde ediliyor.
A) 40 B) 45 C)48 D) 50 E) 54 _
) ) ) ) ) |AB| = |AC| ve m(Bcc') = 15° olduguna go6re, m(BC'C) kag
3x=105° derecedir?
=35° B) =40° C A
1 m(B) Vo A)15 B) 18 C) 20 D) 25 E) 30

ACB' ve ABB' ikizkenar tiggenlerdir.
x=20° Cevap C



GEOMETRIK SEKILLER Ucgende Aci ve Kenarlarla ilgili Ozellikler

{@- Cikmis Soru 1

E
44
A 92°(>D
88°
a7
449
44° 449
B F C

Kirmizi kenar uzunluklari birbirine esit olan es ABC ve DEF
ikizkenar Gggenleri bir diizleme sekildeki gibi yerlestirildiginde
A noktasi [EF] kenar Uzerine, F noktasi [BC] kenari uzerine
gelmekte ve [AC] ile [DE] kenarlari paralel olmaktadir.

Buna gore x agisinin dl¢iisii kag derecedir?

A) 44 B) 45 C) 46 D) 47 E) 48
(2024 AYT)
Paralellikten m(E/D\F) = m(gq\c) =92°
m(E) = m(AFD) = m(B) = m(C) = 44°
X=92°—44°=48° Cevap E

{@- Gikmis Soru 2

Isil; mavi, pembe ve sari renkli Ug es ikizkenar G¢geni dikdort-
gen bigimindeki bir kagit lizerine yapistirmak istiyor. Once mavi
Gcgeni, kagidin alt kenariyla 48° agl yapacak bigcimde sekildeki
gibi yapistiriyor. Sonra pembe Uiggeni bir kenarinin bir kisimi
mavi Ug¢genin bir kenarinin bir kismiyla ¢akisacak, sari lcge-
nin bir kenarinin bir kismi ise pembe Ug¢genin bir kenarinin bir
kismiyla cakisacak bigcimde t¢genleri sekildeki gibi yapistiriyor.

Son durumda sari liggenin esit uzunluktaki kenarlarindan
biri kagidin list kenarina paralel olduguna gore, sari ligge-
nin es olan agilarindan biri kag derecedir?

A) 72 B) 76 C)78 D) 80 E) 82
(2023 AYT)
180°—a + 180°—a + 180°—a + 48° = 540°
588°—3a = 540°
16°=a %:82" Cevap E

{(\:Z} Cikmis Soru 3

Amblem tasarlayan Hande, Sekil 1'deki ikizkenar Ug¢gen bigi-
mindeki kartondan dort tanesini bir masa Uzerinde aralarinda
bosluk birakmadan birlestirerek her birinin tamamen gértundu-
gu Sekil 2'deki deseni elde ediyor.

Sekil 1

Buna gore, x agisinin olgiisii kag derecedir?

A) 15 B) 20 C) 30 D) 36 E) 48
(2018 TYT)
180°—2x + 180° — 2x + 180° — 2x + x = 360°
540° - 5x = 360°
180° = 5x
36°=x Cevap D
Eskenar Ucgen

Ug kenar uzunlugu da birbirine esit olan liggene eskenar liggen
denir. Eskenar Uggenlerin tim agilarinin dlguleri birbirine egit
ve 60° dir.

A

60°

60° 60°

|AB| = |AC| = |BC]|
m(A)=m(B)=m(C)=60°

TAIK TAMANLATIM KITABI
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Ucgende Aci ve Kenarlarla ilgili Ozellikler GEOMETRIK SEKILLER

% Ornek 9

ABC eskenar tiggen, ABD tiggen, [BC| = |AD| ve m(CBD) = 18°
olduguna gore, m((fA\D) = x kag derecedir?

A) 24 B) 28 C) 22 D) 36 E) 40

m(ABD) =60°-18°= 42°
|AB| = |AC| = |BC| = [AD| = m(D) = 42°

x=96°—-60°=36° Cevap D

% Ornek 10

e Bir ABC eskenar liggeni giziniz.

e [BC] kenar Gizerinde bir D noktasi igin [AD] giziniz.

e [AD] kenari lzerinde |CD| = |CE| olacak sekilde bir E
noktasi aliniz.

Yukarndaki adimlar takip edilerek yapilan c¢izimde
m(B/A\D) = x olduguna gore, m(A/(ﬁE) nin x tiirtinden esiti
asagidakilerden hangisidir?
A) x B) 60 — x C) 120 —x

D) 2x E) 120 — 2x

60°—x+y=60°+x
y=2x Cevap D

Y%  Ornek Cevap Anahtari

1.a)48° b) 35°,c) 85°,d)155° 2.B 3.C 4D 5A 6.A T7.E 8C
9.D 10.D 11.C 12.D

YX  Cikmis Soru Cevap Anahtari

1.E 2.E 3.D

% Ornek 11

ABCD dértgen, |AB| = |AD| = |CD|, m(A) = 60° ve
m(D) = 112° olduguna gére, m(C) kag derecedir?

A) 60 B) 62 C) 64 D) 66 E) 68

BD cizilir. m(ABD) = m(ADB) = 60°
ABD eskenar iicgen olur.
m(B0C) = 112°~ 60" =52°

|BD| = [CD| = m(E) = 64° Cevap C

% Ornek 12

Sekilde, suisleme yapmak igin duvara kirmizi ve yesil renkteki
kenar uzunluklar esit olan iki eskenar ticgen karton asilmistir.

[BC] // [EF], |BC| = |CE|, m(CED) = 100°
olduguna gore, [AE] ve [DC] arasinda kalan dar aginin
olciisii kac derecedir?

A) 40 B) 50 C)55 D) 60 E) 70

ﬁ' ve @ ikizkenar lg¢gendir.

Bulunan agilara gére 60° olur. Cevap D
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Etkinlik

Etkinlik Ismi : Gemi Yolculugu

Amaci : Ikizkenar licgenlerde aci ézelliklerini kavrayabilme

Sekildeki gorselde A, B ve C ¢ adadaki limanlari géstermektedir. Bu U¢ limana esit uzakliktaki K noktasinda bulunan geminin
K noktasindan bu limanlara giderken kuzeyi gosteren ibresi ile izledigi yol arasindaki agilar asagida verilmistir.

Kuzey Kuzey Kuzey

Yukarida verilen bilgilere gére asagidaki sorulari yanitlayiniz.

a) ABC agisinin olgiisii kac derecedir?

m(ABC) = 30° + 65° = 95°

b) Gemi C limanindan A limanina gitmek ig¢in pusulasini nasil ayarlamalidir?

A Kuzey Kuzey
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ACIK UCLU SORULAR

1.
ABC ve BCD ikizkenar t¢gen, |AB| = |AC|,
IBD| = [BC|, m(A) = 50° ve m(BEC)= 75° olduguna
gore, m(A/c\D) kag derecedir?
m(,@) =25°
|AB|=|AC|= m(ABC) = m(ACB) = 65°
m(cap) = 40°
|BD|=|BCl=m(D)= m(EC\D) =70°
m(AcD) = 70°— 65° = 5°
2,

B C

5AD)

ABC iiggen, |AB| = |BE|, |AC| = |CD|, m(BAD

ve m(C/A\E) =42° olduguna gére, m(;ﬁ)\E) =X

derecedir?
1AB] = [BE] = m(AEB) = 36°+x
JAC| = [cD| = m(ADC) =42°+x
x+36°+x+42°+x=180°
3x=102°
x=34°

36°
kac

®

j" Acik Uglu Sorular Cevap Anahtari

108°

36° 36°

Kirmizi renkli cubugun uglarina bagl olan bir ip, tam or-
tasindan gergin bir sekilde bir civi ile gerilmistir. Civi, ip
gergin olacak sekilde kaydirilarak asagidaki sekil elde edi-
liyor.

36°+48°=84°

Elde edilen sekilde ¢ubuk ile ipin uzun kismi ayni uzunluk-
ta olup ipin sol kisminin gubukla yaptigi aci 48° artmistir.
Baslangigta yesil renkli ipler arasindaki a¢i 108° ol-
duguna gore, son durumda ipin sag ucunun gubukla
yaptigi a¢i kag derecedir?

ilk durumda ikizkenar iiggen oldugundan taban agilari 36° olur.

2. durumda sol ugtaki agi 36° + 48° = 84° olur.

ikizkenar ticgen oldugdundan istenen agi 12° bulunur.

A

Arda ve Zeynep A noktasindan ayni anda aralarinda 60°lik
agl olacak bigimde sekildeki gibi esit hizlarla 10 dk yurQ-
digunde sirasiyla B ve C noktalarinda oluyorlar. Bu nokta-
lardan hizlarini degistirmeden yénlerini degistirerek 10 dk
daha yiriyerek K ve M noktalarina geliyorlar.

Sekilde verilen agilara gore, KC ile BM dogrulan ara-
sindaki a¢inin dlgiisii kag derece olur?

esit hizlarla, ayni siire gittikleri icin yol uzunluklari esit olur.

[BC] ¢izilirse ABC eskenar olur.

KBC ve BCM ikizkenar liggen olur sekilde agilar bulunur.

Cevap 115°dir.

1.5° 2.34° 3.12° 4.115°
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ABC iiggen, |AB| = |AD| = |AE|, |DE| = [EC] ve
m(BAC) = 80° olduguna gére, m(B) kag derecedir?

A) 50 B) 55 C) 60 D) 65 E) 70
X+y+80°=180°
x+y=100°= m(ADE)= 80° = m(AED)
m(C) = m(Epc) = 40° = m(apB) = m(B) = 60°
Cevap C

Sekil 1 deki ikizkenar m(ABC ) = 40° olan ABC {iggeninde
AC kenari A noktasi etrafinda ok yoniinde 30° dondurdldi-
ginde Sekil 2 olusmustur.

A

N, h8i=iAC]

Sekil 2

Buna gore, Sekil 2'de BC kenari B kosesi etrafinda ok
yoniinde kag derece dondiiriiliirse B, C ve C' noktalari
dogrusal olur?

A)10 B)125 C)15 D) 20 E) 25
m(B)=m(C)=40°=m(A)= 100"

m(BAC) = 130°= m(48¢") = m(AcB) = 25°

Cevap =40°—25°=15° Cevap C

ABC eskenar iiggen, [DB| = [BC|, m(ABD)=20° ve
m(B/C\E): 130° olduguna gore, m(B/ET))=x kag de-
recedir?

A) 35 B) 40 C)45  D)48 E) 50

148 = |aD] = m(D) = m(BAD) = 80°

m(EAE) =40°= m(@) =70°

Buradan [AC| = |AE| olur. ABE ikizkenardir.

Cevap B

Sekil 2
Sekil 1'de verilen kamyonun dorsesinin yandan gérinimu
BCDE dikdortgenidir. Kamyonun dorsesi C kdsesi etrafin-
da yukari dogru 30° kaldirildiginda Sekil 2'deki gérinim
elde edilmistir.
Sekil 1'de |AC| = [BD| ve m(CBD) = 24° olduguna gére,

Sekil 2'deki m(AEB) kag derecedir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
|AC| = |BD| = |AC| = |EC|
Buradan AEC ikizkenar olur. m(BCE) =24°
— — 180° — 54°
m(CAE)=m(AEC)=—2 =63°
X=66°—63°=3° Cevap A
Y*  Cevap Anahtari
1.C 2.C 3.B 4.A



